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Ф Ь  - Db.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Нові реалії сучасності, інтег­

рація молодої держави у світове співтовариство вимагають ство­

рення нової системи освіти, якій притаманні, э однієї сторони, 

особливості національного характеру, а з іншої — відповід- 

ність міжнародним критеріям та вимогам. В умовах високого ди­

намізму розвитку науки та освіти, стрімкого оновлення системи 

знань на перший план виступають завдання перегляду змісту та 

форм навчання, орієнтації вищої освіти на особистість студен­

та, запровадження нових технологій навчання, які забезпечува­

ли б високу якість підготовки випускників вищої школи.

Одним з найважливіших засобів підвищення якості освіти, 

ефективного управління процесом підготовки фахівців в умовах 

вищої школи в контроль, оцінка та облік навчальної роботи сту­

дентів. Проблеми контролю, як обов'язкового елементу навчання, 

широко розглянуті та проаналізовані сучасною педагогічною нау­

кою. Це підтвержують численні дослідження видатних вчених 

(П.Я.Гальперін,. 1967; А.Г.Молібог, 1971; С.Н. Архангельський, 

1974; Ю.К.Бабанський, 1977; Б.Г.Сладкевич, 1930; К.Г. Делікат­

ний, 1983; B.C.Аванесов, .1988; К.Інгенкамп, 1991 таін.). Ба- 

гатоаспектність функцій і принципів педагогічного контролю ви­

магає побудови системи перевірки знань та умінь студентів та­

ким чином, щоб повніше виконувалась найбільш значима, на думку 

багатьох спеціалістів, функція —  діагностична. Результати 

діагностики є практично єдиним джерелом інформації для викла­

дачів про стан навчального процесу. Виконання даної функції 

забезпечується наявністю точного вимірювача, який надавав би 

науково обгрунтовані результати, шо піддаються додальшій мате­

матичній обробці. J1H u  їм. 3. Сгефаника

AH України



Існування певних недоліків традиційної методики оцінки 

навчальних досягнень студентів ускладнює використання її у 

якості такого вимірювача. Одночасно, досвід роботи закордонних 

навчальних закладів, а також вищих освітніх закладів країн СНД 

показує, що успішне розв'язання проблем точності та об’єктив­

ності контролю, ефективного обліку навчальної роботи студентів 

є можливим шляхом запровадження рейтингової системи оцінки 

(Н.М.Катханов, В.В.Карпов, 1991; Н.Фролов, 1991; В.А.Козаков, 

1992; Н.І.Кузьменко, 1992; Ю.В.Бондарчук, 1992; П.М.Величко, 

І.В.Кругліков, В.П.Луфренко, 1992; Ф.В.Козак, В.В.Сверида, 

1994; Є.О.Фїліпчук, 1994 та ін.). Автори вказують на суттєві 

переваги рейтинг-контролю, підкреслюють актуальність його зас­

тосування у зв’язку в переходом до ступеневої освіти. Проте 

література, яка висвітлює питання рейтингової системи оцінки 

при підготовці фахівців різних спеціальностей, базується, у 

багатьох випадках, на досвіді практичної роботи і має опису- 

вальний характер. Разом з тим, недостатність досліджень щодо
*

використання подібної системи для контролю навчальних досяг­

нень студентів інституту фізичної культури (ІФК), відсутність 

науково йбгрунтованих та експериментально перевірених даних 

шрдо технології створення та методики застосування рейтингу 

ускладнюють розуміння та реальне втілення принципів рейтинго­

вого контролю. Дані обставини визначають актуальність теми для 

наукового дослідження.

Об'єкт дослідження —  система педагогічного контролю 

якості засвоєння студентами ІФК програмного матеріалу.

Предмет дослідження —  закономірності перевірки та оцінки 

навчальних досягнень студентів відповідно до особливостей тра­

диційного та рейтингового оцінювання.'
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Мета дослідження —  вдосконалити систему педагогічного 

Контролю в ІФК на основі запровадження рейтингової оцінки 

Знань та умінь студентів.

Гіпотеаа дослідження —  оцінка навчальних досягнень сту­

дентів за допомогою розробленої, з врахуванням основоположник 

принципів кваліметрії та специфіки фізкультурної освіти, сис­

теми рейтингового контролю дозволить підвищити об'єктивність і 

точність (діагностичну спроможність) вимірювання знань та 

умінь, можливості порівняння результатів контролю, його діє­

вість у цілому, що сприятиме підвищенню успішності навчання, 

аі-стивізації навчальної роботи студентів.

Завдання дослідження:

1. Дослідити стан проблеми педагогічного контролю зйань 

та умінь студентів у Btnunfi школі, зокрема, в інститутах фізич­

ної культури.

.2. Визначити та обгрунтувати методику контролю навчальних 

досягнень студентів ІФК, що базується на системі модульного 

навчання і рейтингового оцінювання.

3. Розробити рейтингову оистему контролю навчальних до­

сягнень студентів ІФК та експериментально перевірити її ефек­

тивність у порівнянні з традиційним оцінюванням.

Методологічною і теоретичною основой дослідження стали 

принципи та положення теорії педагогічних вимірювань 

(Л.Б.Ітельсон, 1964: Р.Л.Ебель, 1965; П.Я.Гальперін, 1967;

ДЖ.Глзсс, Дж.Стенлі, 1976: Б.Г.Сладкевич, 1980; В.П.Беспаль­

ко, 1989; В.С.Черепанов, 1989; К.Інгенкамп, 1991), теорії ква­

ліметрії (Г.Г.Азгальдов, 1971; Е.П.Райхман, 1974; ‘А.В.Глічев, 

1083; А.І.Субетто, 1990) та підходи щодо контролю навчальних 

досягнень сту̂гнтів вищих освітніх закладів (А.В.Лєвін, 1976;



С. І.Архангельський, 1980; А.Г.Молібог, 1980; В.С.Аванесов, 

1989; В.М.ГотліС, 1990; В.М.Рогінський, 1990; В.В.Карпов, 1992; 

,В.А.Козаков, 1992; 0.Т.Водолазька, 1994),

Методи дослідження: вивчення літературних джерел і доку­

ментальних матеріалів; теоретичний аналіз і синтез; педагогіч­

ні спостереження; опитування (бесіди, анкетування); експертна 

оцінка; педагогічний експеримент; контроль успішності навчання 

студентів; оцінка показників об'єктивності системи контролю; 

оцінка показників ефективності технології навчання; методи ма­

тематико- статистичні обробки даних.

Організація дослідження. Дослідження проходило у

Львівському державному інституті фізичної культури (ЛДІФК)

J L
на кафедрі теорії і методики водних видів спорту (TiMBBC) та 

характеризувалось двохетапністю проведення.

Перший етап (1992-1993 pp.) був спрямований на вивчення 

проблеми педагогічних вимірювань у вузах, розробку методики 

створення та застосування модульно-рейтингової системи контро­

лю, її апробацію, виявлення недоліків і шляхів вдосконалення.

Другий етап (1993-1996 pp.) полягав у проведенні педаго­

гічного експерименту з метемо виявлення закономірностей об’єк­

тивності перевірки та оцінки навчальних досягнень студентів та 

ефективності модульної технології навчання при застосуванні 

рейтингової і традиційної системи контролю, а також вивченню 

можливостей порівняння результатів вимірювання. Експеримент не 

порушував природні* умов навчального процесу. Досліджуваними 

були студенти I-II курсів ЛДІФК. Разом в експерименті взяло 

участь 102 студенти, що відповідає вимогам репрезентативності.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що упродовж провет 

дення дослідження були виявлені та науково обгрунтовані зміст,
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структура, технологія рейтингового оцінювання; розроблена ме­

тодика створення та застосування рейтинг-системи для контролю 

навчальних досягнень студентів; вивчені кваліметричні можли­

вості традиційного та рейтингового оцінювання, а також можли­

вості педагогічної інтерпретації (порівняння) результатів ви­

мірювання знань та умінь; отримані нові теоретичні знання щодо 

особливостей впровадження системи рейтинг-контролю у навчаль­

ний процес ІФК.

Теоретичне значення проведеного дослідження полягає у роэ~ 

ширенні наукових знань щодо теорії оцінювання навчальних досяг­

нень, теоретичному узагальненні та практичній реалізації ідеї 

об’єктивізації педагогічного контролю. В роботі були уточнені 

окремі теоретичні положення, що стосуються сутності та струк­

тури педагогічного контролю, розкриті закономірності перевірки 

і оцінки знань та умінь студентів, науково обгрунтовані прин­

ципи побудови сучасної системи педагогічного контролю, Hita ба­

зується на модульному навчанні та рейтинговому оцінюванні.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроб­

лена у дисертації методика створення та застосування рей- 

тинг-системи контролю може використовуватись у навчальних зак­

ладах різних освітніх профілів та рівнів акредитації. Запро­

вадження даної методики у навчальний процес ІФК надасть можли­

вість отримати об’єктивну,- точну та вірогідну інформацію про 

ступінь засвоєння студентами програмного матеріалу.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується ме­

тодологічною ,і теоретичною обгрунтованістю вихідних положень; 

використанням адекватних методів дослідження та аналізу отри­

маних результатів; поєднанням кількісного та якісного аналізу 

результатів експерименту.
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На аахисг винесено:

Методику створення та застосування системи рейтинг-конт- 

ролю, яка забезпечує визначення показників якості процесу нав­

чання згідно з основними вимогами теорії кваліметрії.

Рейтингову систему контролю знань та умінь студентів, що 

характеризується високим ступенем надійності, валідності та 

об’єктивності вимірювання.

Інтервальну рейтингову шкалу оцінок, яка забезпечує широ­

кі можливості для порівняння (педагогічної інтерпретації) нав­

чальних досягнень студентів.

Особистий внесок автора визначається самостійним вивчен­

ням проблеми, обгрунтуванням та розробкою методики створення 

та застосування модульно-рейтингової системи педагогічного 

контролю, адаптуванням відомих методів аналізу закономірнос­

тей, що характеризують об’єктивність контролю знань та умінь, 

накопиченням фактичного експериментального матеріалу, його ін­

терпретацією, впровадженням результатів дослідження у практику.

Апробація результатів' дослідження здійснювалась на ка­

федрі TiMBBC ДЦ1ФК. Розроблена методика модульно-рейтингово­

го контролю запроваджена у навчальний процес інституту.

Крім того, на основі даної методики нами були розроблені 

і впроваджані у навчальний процес Львівського училища фізич­

ної культури (ЛУФК) та обласної школи вищої спортивної майстер­

ності (ШВСМ) аналогічні системі модульно-рейтингового контролю.

За,темою дисертації опубліковано 14 робіт, у їх числі ме­

тодичний посібник, статті, тези, у яких участь, автора в голов­

ною, як 8 точки зору проведення досліджень, так й інтерпрета­

ції їх наслідків. Результати дослідження були виголошені на 

Республіканській науково-методичній койференції "Організація і 

методичні аспекти модульного навчання та рейтингового контролю
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знань студентів" (м.Алчевськ, 1992 р.); на Міжнародній науко­

во-практичній конференції "Физическая культура и спорт в сов­

ременном образовании: методология и практика" (м.Санкт-Петер­

бург, 1993 р.); на 1-й і 11-й Всеукраїнських науково-практич­

них конференціях "Роль фізичної культури у здоровому способі 

життя" (м.Львів, 1993 p., 1994 р.); на 1-й Республіканській

конференції "Концепція підготовки спеціалістів фізичної куль­

тури в Україні" (м.Луцьк, 1994 p.); та науково-практичних кон­

ференціях викладачів ЛДІФК (1993-1996 pp.).

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, 

чотирьох розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку 

використаної літератури та-додатків.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Методика створення та застосування рейтингової 

системи педагогічного контролю

Проблема якості вимірювань навчальних досягнень —  одна з 

найактуальніших проблем, що стоять сьогодні перед вищою шко­

лою. Система педагогічного контролю, розроблена із суворим 

дотриманням вимог навчального процесу, науково обгрунтована і 

добре організовані, значно впливає на якість всього процесу 

підготовки фахівців. Вивчення проблеми педагогічних вимірювань 

дозволило визначити, що існуюча система педагогічного контро­

лю має низку суттєвих недоліків та не відповідає сучасним ви­

могам якості вимірювань навчальних досягнень. Одним з перспек­

тивних шляхів оптймізації педагогічного контролю у вищих ос­

вітніх закладах в розробка та запровадження модульно-рейтинго-



воі технології навчання.

Оцінюючи рівень навчальних досягнень студентів, викладачі 

фактично оцінюють якість навчання студента у вузі. Таким чи­

ном, оцінки за весь період навчання є оцінками якості підго­

товки спеціаліста. Згідно теорії педагогічної кваліметрії та 

кваліметрії вищої школи б доцільним закладання фундаментальних 

принципів кваліметрії в основу сучасних систем оцінювання 

знань та умінь.

Отже, при розробці та застосуванні рейтингової системи 

котролю необхідно дотримуватись основних принципів квалімет­

рії, які зумовлюють науково обгрунтовані підходи оцінки, упо­

рядкування та обліку навчальних досягнень студентів упродовж 

навчання у закладі освіти.

Враховуючи особливості та специфіку навчання у вищому ос­

вітньому закладі, ієрархічну структуру якості підготовки фа­

хівця можна побудувати шляхом предметного (дисциплінарного) 

структурування, тобто: інтегральний показник якості навчання у 

вузі —  якість вивчення дисципліни —  якість вивчення навчаль­

ного модуля даної дисципліни, або шляхом часового (семестрово­

го) структурування, тобто: інтегральний показник якості нав­

чання у вузі —  інтегральний показник якості навчання за се­

местр —  якість вивчення певної дисципліни протягом семестру -

—  якість вивчення навчального модуля даної дисципліни.

Структура якості підготовки фахівця визначає етапність 

методи™ створення та застосування рейтингової системи контро­

лю. Отже, та першому етапі проводиться детальний аналіз та оп­

рацювання навчалі ного- матеріалу, структуризація його з метою 

поділу на навчальні модулі.

Другий етап полягає у визначанні кількісних характеристик
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, якості окремій форм контролю, що застосовуються у навчальному 

процесі, та значущості модулів. Проводиться розрахунок ко&фі- 

ЦІВНЇІЙ БSTG m O C T І форм КОНТРОЛЮ і МОДУЛІВ.

На третьому етапі здійснюється практичне використання 

системи рейтингового оцінювання знань та умінь студентів у ме­

жах окремого модуля, розділу, дисципліни тощо. Проводиться 

аналіз як якості навченості студентів, так і якості самої сис­

теми контролю та процесу навчання.

•

Аналіз показників об'єктивності системи контролю 

навчальних досягнень студентів

ДЛЯ оцінки об'єктивності контролю при використанні тради­

ційної та модульно-рейтингової. систем розглядались наступні 

показники: а) обсяг навчального матеріалу, щр контролюється;

б) дифйренційна спроможність результатів контролю; в) узгодже­

ність Оцінок, що були виставлені різними викладачами (табл. 1).

Показник обсягу навчального матеріалу, щр контролювався, 

визначався ва спеціально розробленими узагальненими структур­

ними скемами окремих тем, які містили необхідні для контролю 

елементи змісту навчального матеріалу у вигляді переліку запи­

тань. Реєструвалась кількість запитань, на яку відповів або 

робив Спробу відповісти кожен студент. Цей показник виражався 

у процентах відносна загальної кількості елементів змісту нав­

чально! теми. Протягом експерименту було виявлено, що в проце­

сі традиційного контролю викл'дач контролює знання лише 36,8¾ 

обсягу навчального матеріалу. Із статистичної точки еору, виз­

начання оцінок на цій підставі є за межами вірогідності. Од­

ночасно, рейтингова система дозволяб перевіряти знання кожного
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модуля у повному обсязі. Отже, йа даним показником рей- 

тинг-система контролю майже, у 2,5 рази випереджав традиційну.

Таблиця '1

Зміни показників об'єктивності контролю навчальних 
досягнень студентів ІФК під вплийом реитингової системи
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Показники
об'єктивності

Експери­
ментальні
групи

Контроль 
ні групи

Частка 
внеску 
фактору 

У %

F-роз-
рах.

F-гран 
для 

р=0,05

І. Обсяг навчального 
матеріалу, що 
контролюється (за 
кількістю елемен­
тів змісту), у % 100 36,8 75,2 42,2 4,6

ІІ.Диференційна спро 
можність результа 
тів контролю:

1. Кількість груп
ОЦІНОК при BHKGPH 
станиі властивих 
системам шкал 
оцінок, у X 97,5 14,4 99,4 1008,1 6,0

2. Коефіцієнт ва­
ріації, у X 56,4 21,1 99,8 2266,6 6,0

3. Кількість груп 
оцінок при викори 
станиі 6-бальної 
шкали оцінок, у % 15,6 14,4 11,1 0,76 234

IlI. Уніфікованість 
критеріїв вистав­
лення оцінок: 
узгодженість оці­
нок »а коефіцієн­
том кореляції 0,99

*

0,62 97,7 257,1 6,0

Диферєнційна спроможність результатів контролю оцінювалась 

нами за кількістю груп, на які були розділені студенти при ви­

користанні рівних методів і шкал оцінок. Її показники визнача­

лись у процентах відносно загальної кількості студентів групи, 

а також із а величиною коефіцієнту варіації. В тих випадках, ко-



ли результати рейтинг-контролю були подані у шкалі рейтингових 

оцінок, їх диференційна спроможність майже у 7 разів перевищу­

вала аналогічний показник результатів традиційного контролю.
І

Разом з тим, при переводі рейтингових балів в оцінки тра­

диційної шкали виявлену невелику перевагу рейтингового оціню­

вання слід визнати невірогідною (F-розрах. < F-гран.). JTs 

свідчить про недоцільність такої процедури, оскільки вводиться 

нанівець одна з найважливіших переваг рейтинг-системи.

Одночасно, розбіжності в показниках диференційної спро­

можності за коефіцієнтом варіації, який характеризує варіюван­

ня ознак, що виражені у разних шкалах вимірювання, слід визна­

ти вірогідними (F-розрах. > F-гран., табл. 1).

Одним з окремих випадків прояву надійності, а отже і 

об’єктивності вимірювання, є узгодженість результатів контролю 

у рівних суб’єктів. У нашому дослідженні навчальні досягнення 

студентів оцінювались незалежно один від одного, двома викла­

дачами, чий вік, стаж роботи і науковий ступінь були приблизно 

однаковими. Узгодженість виставлених ними оцінок визначалась 

за коефіцієнтом кореляції. При рейтинговому контролі його по­

казник в середньому склав р = 0,99, тоді як при використанні 

традиційної системи —  лише р =0,62, що свідчить про середній 

ступінь узгодженості. Разом з тим, слід відзначити, що усні 

відповіді різними викладачами у багатьох випадках були оцінені 

з ровбіжністю в один бал.

Показники коефіцієнту надійності рейтингу розраховувались 

у нашому дослідженні за результатами модульної успішності сту­

дентів після двох етапів контролю. Після першого етапу було 

зафіксоване значення « - 0,914, а після другого а = 0,993, що 

відповідає відмінній надійності.
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Неможливість виявлення, ва об’єктивних причин, надійності 

одноразового заходу.контролю, крім тестування, ускладнила виз­

начення даного показника для традиційної системи оцінки. Про­

те, надійність вимірювання у цьому випадку визначалась за пот 

казником коефіцієнту кореляції (В.М.ЗаціОрський, 1979).' Ре­

зультати кореляційного аналізу свідчать про низьку надійність 

традиційної системи оцінки знань та умінь (коефіцієнт кореля­

ції у межах від р * 0,58 до р = 0,68).

Показники об’єктивності перевірки та оцінКи знань, що 

були розглянуті, більшою мірою переконливі для викладацького 

складу. Тому виникла необхідність виявити відношення студентів 

до різних систем контролю.

Як показали результати анкетування, до якого був залуче­

ний 51 респондент, більшість студентів (93%) сприймають рей- 

тинг-систему контролю як об’єктивну порівняно з традиційною. 

Уніфікованість умов контролю і критеріїв оцінювання, а також 

справедливість своїх оцінок при рейтинговому контролі позитив­

но охарактеризували відповідно 77, 96 та 57¾ студентів. Значна 

кількість студентів зазначила, що нова система контролю спону­

кає до глибокого вивчення прогр&много матеріалу (75%), активі­

зації самостійної (72%) та аудиторної роботи (89%), регулярно­

го відвідування занять (82%).

Крім того, у запитанні щодо надання переваги певній сис­

темі контролю виявилося майже у 2,5 рази більше прихильників 

рейтинг-системи. Відповідні показники —  69% проти 28%.

Необхідно підкреслити, що у відповідях студентів на запи­

тання анкети є даякі протиріччя. Наприклад, 98% студентів вва­

жають критерії оцінювання при рейтинговому контролі уніфікова­

ними, тобто однаковими для всіх, і лише 57% сприймають свої



оцінки як справедливі. Можна припустити, що справедливість 

асоціюється у студентів переважно з позитивною оцінкою, і це є 

причиною певноі суб'єктивності Jx думки.

Отже, в цілому результати педагогічного екперименту свід­

чать про те, що за показниками об’єктивності перевірки та 

оцінки навчальних досягнень, рейтингова система контролю 

значно випереджає, традиційну.

Аналіа показників ефективності технології навчання

Ефективність технології навчання розглядалась нами з по­

зиції активізації аудиторної навчальної роботи студентів та 

успішності їх навчання. Для отримання порівняльних даних нами 

реєструвались показники проявів інтелектуально-вольової та 

емоційної активності студентів, що були конкретизовані у пев­

них поведінкових діях. Залежність цих показників від техноло­

гії навчання подана у таблиці 2.

Як свідчать порівняльні дані таблиці 2, спостерігаються 

суттєві відмінності у значеннях інтелектуально-вольової актив­

ності студентів. Студенти експериментальних груп краще відві­

дували заняття (у 1,5 рази), частіше ставили запитання на 

лекційних (у 2,6 рази) і семінарських заняттях (у 1,8 рази), 

активно працювали на семінарах (кількість студентів, які ста­

вили запитання більше у 2,8 рази; кількість бажаючих відпові­

дати —  у 4 рази; доповнювати відповіді колег —  у 2,4 рази.

Крім того, показники обміну враженнями після закінчення 

заняття (емоційна активність) у студентів експериментальних 

груп були в середньому у 2,3 рази вищими.

Проведений однофакторний дисперсійний аналіз за кожним з
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даних показників засвідчив вірогідність отриманих результа­

тів. У більшості випадків спостерігається досить високий про­

цент частки внеску досліджуваних ознак у виявлені відмінності. 

Це свідчить про вагомий вплив нової технології навчання у під­

вищення активності аудиторної роботи студентів.

Таблиця 2

Зміни показників активності аудиторної роботи студентів 
під впливом модульHo-рейтингової системи навчання
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Експери­ КонтрольЧастка F-роз- F-гран
Показники ментальні ні групивнеску рах. при
активності групи фактору 

У *
р=0,05

І. Інтелектуально-во­
льова активність.

l.K-ть присутніх на
53

*
занятті студ., у X 83 53,4 81,7 4,0

Лекції:
2 .K-ть поставлених

студ. запитань
після лекції, які
спрямовані на
осягнення суті
викладеного б 1,9 93 265,8 4,3

3.К-ть студ.,які ста
73,1вили запитання,у 7. 21,8 5,8 86 4,3

Семінари:
4 . К-ть студ., які 

бажали відповідати
на запитання семі­
нару, у 7. 30,2 7,3 82 178,8 4,1

5.К-ть доповнень до
97,4 4,1відповідей колег 7,4 3,1 72

6.К-ть поставлених
студ. запитань,які
спрямовані на
осягнення суті то­

58 50,8го, що вивчається 9,2 5 4,1
7.К-ть студ., які

67 86,3ставили запитання 35,6 12,6 4,1
П.Емохпина активність
l.K-ть студ.,які по­

рушували дисциплі­
ну під час пояснень
виклад?ча, у *:

23 6,8- на лекціях 15.8 21,3 4,3
- на семінарах 19*7 21,5 3 1,1 4,1.

2.Обмін враженнями
після заняття,у %:

77,9
87,5

4,3
4,1

- лекційного
- семінарського

33
68,6

11,8
36,4 !

-J 
SJ

I O
OD
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Показник дисциплінованості студентів під час пояснень 

викладача виявився у нашому дослідженні неінформативним.

В процесі експерименту спостерігалось також поступове 

підвищення показників успішності навчання студентів,. що під­

тверджує ефективність модульної технології навчання та діє­

вість рейтинг-системи контролю. Якщо кількість негативних оці­

нок При семестровому контролі в контрольних групах збільшилась, 

а середня оцінка лишилась приблизно на однаковому невисокому 

рівні, то в експериментальних групах негативні оцінки зникли
*

взагалі, а середня оцінка підвищилась на 12,8¾.

Підвищення середніх оцінок з експершентальних групах, на 

наш погляд, зайвий раз доводить той факт, що модульна техноло­

гія навчання та рейтинговий контроль значно активізують пізна­

вальну діяльність студентів.

Важливою рисою і показником об'єктивності результатів 

контролю є можливість їх порівнняння. Запровадження модуль- 

но-рейтингової системи значно розширює можливості порівняльно­

го аналізу успішності студентів.

Так, рейтинг-контроль дозволив охопити перевіркою всіх 

представників навчальної групи, а його результати виявилися 

досить інформативними для зіставлення досягнень студентів між 

собою на кожному з етапів контролю. Стало можливим визначити 

конкретне місце кожного студента згідно рівня навченості. Ос­

таннє пояснюється більш високою диференційною спроможністю 

шкали рейтингових балів порівняно в традиційною ші злою оцінок.

Одночасно, за допомогою традиційного контролю виявилося 

можливим перевірити знання та уміння лише в середньому 58,б* 

студентів. Крім того, лише деякі студенти отримали оцінки а



кожної навчальної теми. Це не дозволяв викладачеві отримати 

повну інформацію щодо індивідуальної динаміки навченості сту­

дентів та успішності всієї групи в цілому.

. Обмежені можливості порівняння нзслідків перевірки знань 

та умінь в індивідуальному плані пояснюється також і слабкою 

диференціюю» спроможністю традиційної чотирьохбальної шкали. 

Адже за її гэпомогою можна розділити студентів лише на чотири 

трупи. Різниці між студентами всередині таких груп лишаються 

поза увагою викладача.

Таким чином, проведене нами дослідження доводить безпе­

речні переваги застосування модульно-рейтингової системи педа­

гогічного контролю.

В И С Н О В К И

1. Успішне, функціонування системи педагогічного контролю 

у вищому освітньому закладі забезпечується ефективною реаліза­

цією його діагностичної, навчальної, виховної та організацій­

ної функцій. Результати діагностики, эк оонова реалізації цих 

функцій, повинні визначатися аа допомогою оучаоноі методики 

контролю, що дозволяв І <

- об'єктивно оцінювати рівень професійних знань та умінь;

- ретельно диференціювати студентів згідно з визначеним 

рівнем навчальних досягнень; !

- стимулювати та активізувати навчальну діяльність сту­

дент і о;

- отримувати якісну інформацію щодо ефективності навчаль­

ного процесу;

- вдосконалювати процес навчання і рівень професійної
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підготовленості випускників.

Виконання даних вимог ускладнюється, аа умов застосування 

!існуючої системи педагогічного контролю. Наявність суттєвих 

недоліків традиційної методики перевірки та оцінки навчальних 

досягнень студентів свідчить про неможливість використання її 

у якості сучасного засобу діагностики та необхідність пошуку 

нових технологій контролю.

Z. Відповідність сучасним вимогам педагогічної діагности­

ки у значній мірі забезпечується запровадженням у навчальний 

процес, модульно-рейтингової системи контролю. Тому вдоскона­

лення системи контролю у вищих освітніх закладах повинно 

здійснюватись у напрямку її об’єктивізації шляхом розробки, в 

врахуванням специфіки навчання, технології модульно-рейтинго­

вого навчання.

Враховуючи особливості та специфіку навчання, є можливим 

запровадження в ІФК сучасної системи контролю, що базується на 

модульній технології навчання та рейтинговому оцінюванні.

3. В основу системи рейтинг-контролю навчальних досягнень 

студентів повинні бути закладені принципи та положення теорії 

кваліметрії, Оцінки, що використовуються для вимірювання знань 

та умінь, повинні відповідати основним кваліметричним критері­

ям, які характеризують якість оцінювання. Це насамперед:

а) можливість застосування норм оцінювання;

б) характер шкали вимірювання та її операційні можливості;

в) метрологічні вимоги (надійність, валідність, репрезен­

тативність).

4. Методика створення та застосування системи рейтингово­

го контролю з окремої дисципліни передбачає три етапи.

На першому етапі здійснюється детальний аналіз та опрацю­
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вання навчального матеріалу, що підлягатиме контролю, структу- 

ризація його з врахуванням двох складових (теоретичної та 

практичної) з метою поділу на навчальні модулі.

Другий етап характеризується визначенням якості окремих 

форм контролю та значущості модулів. Проводиться розрахунок 

коефіцієнтів вагомості форм контролю та модулів.

Третій етап —  це практичне використання системи рейтин­

гового оцінювання навчальних досягнень студентів у межах окре­

мого модуля, дисципліни тощо, що дозволяє аналізувати як 

якість навченості студентів, так і якість самої системи 

контролю та процесу навчання.

5-. Застосування модульно-рейтингової системи для контролю 

навчальних досягнень студентів ІФК порівняно з традиційною має 

низку суттєвих переваг, до яких належать:

а) можливість перевірки знань студентів у повному обсязі. 

Як свідчать результати нашого дослідження, в процесі усного 

опитування студентів на семінарських заняттях, що широко прак­

тикується при традиційній системі контролю, в середньому конт­

ролюються знання 35,8Ж програмного матеріалу.- Даний показник 

більше як у 2,5 рази поступається рейтингу.

б) високий ступінь диференційної спроможності результатів 

контролю, що підтверджується майже 7-разовою перевагою шкали 

рейт.інгових балів (100-бальної шкали) над традиційною шкалою 

оцінок. Це дозволяє ранжувати студентів згідно рівня їх нав­

чальних досягнень, тобто загалом визначити від першого до ос­

таннього студента групи, курсу, факультету, інституту.

в) забезпечення уніфікованих критеріїв оцінювання. Про це 

свідчить значення коефіцієнтів кореляції (в середньому р=0,99), 

які характеризують ступінь узгодженості оцінок, що були вис­
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тавлені ва підсумками рейтинг̂контролю різними викладачами.

г) висока надійність вимірювання навчальних досягнень. У 

нашому дослідженні була зафіксована відмінна, в позиції теорії 

вимірювання, надійність вимірювання за допомогою рейтингу (ко- 

ефіцівнт надійності в середньому дорівнював значенню 0,95), що 

характеризує високу точність виявлення рівня навченості кожно- 
* ■ '
го студента.

д) забезпечення уніфікованих умов контролю. Це досягаєть­

ся єдиними, наочними "правилами" контролю та критеріями оціню­

вання. Як свідчить опитування студентів, більшість з них (77¾) 

вважають, що умови контролю в однаковими для всіх.

Виявлені переваги рейтинг-системи контролю значно підви­

щують ефективність та дієвість педагогічного контролю, об’єк­

тивність його результатів. .

6. В процесі експерименту була виявлена зацікавленість 

більшості студентів (69% від загальної кількості опитаних) в 

об’єктивній перевірці та оцінці їх знань та умінь за допомогою 

рейтингу. Проте, в рівних причин, 28% опитаних все ж таки на­

дали перевагу традиційному контролю та лише 57% студентів вва­

жали свої оцінки, що були виставлені за результатами рейтинго­

вого оцінювання, справедливими. Разом з тим, значна кількість 

студентів (93%) підкреслила об'єктивність рейтинг-системи 

контролю та зазначила активізацію навчальної діяльності (гли­

боке вивчення курсу —  75%; регулярне відвідування за­

нять —  82¾; активізація самостійної та аудиторної роботи —

- відповідно 72% і 89¾),

7. Застосування модульної технології навчання оприяло 

підвищенню активності аудиторної роботи студентів, про що
« «

свідчать показники інтелектуально-вольових та емоційних проя-
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вів. Так, порівняно в традиційним навчанням, студенти експери­

ментальних груп у 1,5 ради краще відвідували заняття, частіше 

ставили запитання на лекційних (у 2,6 рази) і семінарських (у 

1,8 рази) заняттях, плідно працювали під час семінарів {кіль­

кість студентів, які ставили запитання більше у 2,9 рази; 

кількість бажаючих відповідати —  у 4 рази; доповнювати відпо­

віді колег —  у 2,4 рази). Крім того, показники емоційної ак­

тивності студентів експериментальних груп були в середньому 

у 2,3 рази вищими.

8. В процесі експерименту спостерігалось поступове підви­

щення показників успішності навчання студентів, що свідчить 

про ефективність методики навчання та дієвість системи контро­

лю. Якщо кількість негативних оцінок при семестровому контролі 

в контрольних групах збільшилась, а середня оцінка лишилась 

приблизно на однаковому невисокому рівні, то в експерименталь­

них групах негативні оцінки зникли взагалі, а середня оцінка 

підвищилась на 12,8%.

9. Запровадження модульно-рейтингової системи контролю 

значно розширює можливості порівняльного аналізу успішності 

студентів. Високий ступінь диференційної спроможності ре­

зультатів контролю та використання інтервальної шкали оцінок 

дозволяють порівняти досягнення отудентів всередини групи з 

рівних тем програмного матеріалу та виявити їх сукупну та ін­

дивідуальну динаміку навченості. Крім того, стає можливим по­

рівнювати навченість студентів окремих навчальних груп, фа­

культетів з різних дисциплін. Дані можливості можуть бути ви­

користані для побудови профілів навченості, визначення схиль­

ності кожного студента, кращих отудентів інституту, з, можли­

во, також для розробки об’єктивних рекомендацій щодо професій­



ної орієнтації.

10. Запропонована технологія розробки та застосування

,системи рейтингового контролю знань та умінь студентів може 
І . - 
бути використана у навчальних закладах різних освітніх профі­

лів, а також при оцінюванні будь-якої діяльності, як-то: спор­

тивної, наукової та інших, але за умов врахування їх особли­

востей та специфіки.

Основні положення дисертації викладені у наступних публі­

каціях:

1. Обгрунтування, розробка та застосування системи рей­

тингового контролю знань та умінь студентів: Методичний посіб­

ник для викладачів навчальних закладів та слухачів факультетів 

підвищення кваліфікації. - Львів, 1994.- 32 с. (у співавтор­

стві, особ.внесок —  1,3 друк.арк.).

2. Квалиметрическое обоснованеие необходимости повышения 

качества измерений учебных достижений в институтах физической 

культуры // Теория и практика физической культуры. - 1994. - 

-N12. - С.,37-38. (у співавторстві).

3. Применение тестирования для текущего контроля знаний

студентов // Організація і методичні аспекти модульного нав­

чання та рейтингового контролю знань студентів: Тез.доп.

респ. наук.-метод, конф. - Київ; Алчевськ: HMK BO України,

ДІМІ, 1992.-С. 6-8. (у співавторстві).

4. Розроблення критеріїв професійної діагностики //

ДЦІФК. Фізична культура та спорт —  важливий фактор виховання 

особистості та зміцнення здоров'я населення: Тез.дрп. звітної

наук.-практ.конф. викладачів інституту за 1992 р. - Львів,

1993. - 0. 94-96. (у співавторстві)/
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5. Оптимізація педагогічного контролю за допомогою, рей-

тиЯгобої системи // Роль фізичної культури у здоровому способі 

життя: Тез.доп. 1-ї Всеукраїнської наук.-практ.конф. - Львів,
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1993 p.- Львів, 1994.- С.105-107. (у співавторстві).
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problem, ways of its solving, method 01 creation and 

application of modul-rating system of the pedagogical control 

as well as results of the teaching-comparative experiment are 

being presented in this work. It was ascertained that the 

introduction of modul-rating system for the control and 

evaluation of the students' educational achivement makes it 

possible to increase siqnificantly objectivity of the control 

and effectiveness of the educational technology. Suggested 

technology was implemented into practice at Lviv State 

Institute of Physical Culture.

Сидорко О.Ю. Рейтинговая система педагогического контроля 

учебных достижений студентов института физической культуры.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педаго­

гических наук по специальности 13.00,01 —  теория и история 

педагсгики, Прикарпатский университет им. В.С.Стефаника, 

Ивано-Франковск, 1996.

В работе содержатся теоретические исследования, отражаю­

щие проблемы педагогических измерений и пути их решения, мето­

дику создания и применения модульно-рейтинговой системы педа­

гогического контроля, а также результаты учебно-сравнительного 

эксперимента. Установлено, что применение модульно-рейтинговой 

оистемы , для проверки и оценки учебных достижений студентов 

позволяет значительно повысить объективность контроля и эффек­

тивность технологии обучения. 1 Осуществлено внедрнение предло­

женной методики в учебный процесс Львовского государственного 

института физической культуры.

Ключові слова: модульно-рейтингова система, педагогічний

контроль, технологія навчання, навчальні досягнення.
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